

Приходько Сергей Олегович

аспирант

Институт права ФГБОУ ВО «Самарский
государственный экономический университет»

г. Самара, Самарская область

Научный руководитель

Ланг Петр Петрович

д-р юрид. наук, профессор

ФГБОУ ВО «Самарский государственный экономический университет»
г. Самара, Самарская область

DOI 10.31483/r-139139

РОЛЬ КОНСТИТУЦИОННЫХ ЦЕННОСТЕЙ В СИСТЕМЕ ЦЕННОСТЕЙ И МОРАЛЬНО-НРАВСТВЕННЫХ ОРИЕНТИРОВ

Аннотация: статья посвящена теоретико-философским аспектам правовой материи, выражающимся в ценностном измерении. Автором рассматривается вопрос соотношения ценностей с конституционными ценностями. Выявляется сущность и особая роль конституционных ценностей в системе правовых ценностей в целом. Обосновывается необходимость понимания конституционных ценностей, как единой системы неразрывно связанных элементов. Рассматриваются подходы исследователей к даче определения «конституционным ценностям». В статье выделяется спектр общественных отношений, которые включаются в понятие «конституционные ценности». Показана взаимосвязь конституционализации ценностей с этапами развития государства. Выделяется вид конституционных ценностей, предполагающий существование отдельных конституционных принципов вне зависимости от государственного устройства, а также рассматриваются мнения исследователей относительно данного вопроса.

Ключевые слова: конституционные ценности, морально-нравственные ориентиры, конституция, общественные отношения, конституционные принципы, государство, конституционализация.

Право представляет собой систему нормативного воздействия на общественные отношения, в том числе на основе ценностей человека и общества. Право всегда и везде, в любой точке правового пространства заявляется и проявляется как ценностный регулятор [6, с. 19].

Ценность не является универсальным понятием, т.е. то, что имеет ценность для одного субъекта или их группы, может не иметь ценность для иных субъектов [8, с. 18]. Однако правовую регламентацию получают ценности, которые свойственны определённому обществу исходя из специфики его исторического развития и сложившихся духовных и моральных принципов. Сложившиеся в обществе ценности и морально-нравственные ориентиры подчёркивают особенность правового регулирования отдельной правовой системы, занимают особое место в правоприменительной практике, расставляя правовые «акценты» в случае возникновения коллизий, и предопределяют изменчивость общественных отношений [6, с. 23].

Ценности воспринимаются на различных уровнях и в различных сферах бытия человека в зависимости от критериев их классификации. Ценостная природа правовой материи детерминирована ценностью права в зависимости от той социально-конкретной роли, которую оно выполняет.

Особое место в системе правовых ценностей занимают конституционные ценности, предающие особую юридическую роль отдельным социально-значимым аспектам. В связи с этим, понимание природы и сущности конституционных ценностей имеет первостепенное значение для построения правового государства.

Подчёркивая значимость конституционных ценностей, Д.А. Авдеев указывает, что «любая конституция содержит в себе положения, устанавливающие правовые ценности, которые выступают своеобразным ориентиром, определяющим деятельность органов публичной власти различного уровня и поведенческую модель иных субъектов права, прежде всего самих граждан» [1, с. 75]. Некоторые исследователи, обозначая особую роль конституционных морально-нравственных ориентиров, проводят параллель между конституционными цен-

ностями и самой конституцией. Так, М.В. Пресняков отмечает: «Несомненная ценность конституций даже вне какой-либо зависимости от конкретного содержания правовых норм, которые они в себя включают, является их способность стабилизировать правовую систему государства и обеспечивать качество юридической определенности текущего законодательства» [10, с. 11]. Иванников И.А. отмечает: «Конституция государства по своей природе – не только законодательный акт, но и идеологический документ, который закрепляет в своих нормах основополагающие духовно-нравственные и государственно-правовые ценности» [5, с. 14].

Таким образом, изменения, вносимые в текст основного закона, или принятие новой конституции касаются вопроса конституционализации тех или иных ценностей, которые признаются таковыми в обществе, т.е. именно общественность выступает в качестве регулятора ценностных установок.

В настоящее время отсутствует единый подход к определению сущности конституционных ценностей. Некоторые авторы утверждают, что конституционные ценности реализуются исключительно в рамках конституционной судебной правоприменительной деятельности конституционных норм и в отличие от ценностей Конституции не имеют непосредственного закрепления в тексте Конституции [2, с. 248].

Иного подхода придерживается Е.В. Ереклинцева, по мнению которой, «конституционные ценности – это совокупность универсальных приоритетных социальных принципов (целей, установок), формализованных в Конституции (Основном Законе) и (или) исходящих из результата конституционно-оценочной деятельности судебных органов конституционного контроля, обеспечивающих оптимальное развитие личности, общества и государства на основе баланса частных и публичных интересов, опирающегося на принцип справедливости [4, с. 7].

По нашему мнению, конституционные ценности могут иметь как прямое текстовое закрепление в Основном законе, так и происходить в результате толкования в процессе деятельности конституционно-контрольных органов. Это

обуславливает необходимость в поиске механизмов практического применения аксиологии.

Роль и значение толкования Конституции РФ обуславливается её особым статусом в правовой системе России, а также жёсткостью в процедуре принятия поправок и общностью норм, которые затем получают конкретизацию в отраслевом законодательстве [9, с. 14].

Возвращаясь к сущности конституционных ценностей, необходимо отметить, что конституционные ценности охватывают широкий спектр общественных отношений и включают в себя правовую, экономическую, социальную, религиозную и иные сферы общественной жизни. При этом, в случае признания тех или иных явлений конституционными ценностями, изменяется не только их количественное и качественное соотношение, но и выстраивается иерархия самих ценностей, создавая конкуренцию между собой [1, с. 75]. Данное положение свидетельствует о многогранности конституционных ценностей и, вследствие этого, существовании различных подходов в формулировании понятия данного юридического института.

Иного похода придерживается Н.Е. Таева, предлагающая под конституционными ценностями понимать сложную конституционно-доктринальную, юридико-логическую и нормативную конструкцию, возникающую в результате осуществления аксиологической функции конституции [13, с. 3].

Конституционализация тех или иных ценностей коррелируется непосредственно с этапами развития государства. Например, в государствах социалистического типа в качестве конституционных ценностей выступали государственные интересы, государственная собственность, идеология и т. д. Данную корреляцию можно провести относительно отдельных социально-значимых явлений, на которых основывается государственное устройство и политический режим данных государств. Однако некоторые социальные ценности существуют вне зависимости от данных факторов и находят своё отражение в конституциях государств с различным государственным устройством. К их числу А.В. Авдеев относит государственную безопасность, правопорядок, право-

вую свободу, собственность [1, с. 77]. В.Д. Зорькин в данную категорию относит более широкий спектр ценностей: права и свободы человека и гражданина, справедливость и равенство, верховенство права и конституционная законность, правовое, демократическое, федеративное и социальное государство. По мнению Н.С. Бондаря, права человека и гражданина составляют основу конституционной безопасности России. Конституционная безопасность личности и есть тот самый баланс между публичными и частными и интересами международными (универсальными) и национальными (специфическими) ценностями, для достижения которого Конституцией РФ предусмотрены самые различные механизмы разрешения общественных противоречий [3, с. 13].

Таким образом, указанные конституционные ценности наряду с другими можно выделить в отдельную группу. По нашему мнению, данные ценности имеют не только социальную направленность, но и служат в качестве гаранта существования власти в обществе.

Вместе с тем, для каждого государства со своим государственным устройством характерна особая юридическая интерпретация и правовой механизм реализации данных ценностей. Именно от возможности их реализации зависит благополучие общества и стабильность развития государства.

Г.Б. Ройzman отождествляет понятия конституционные принципы и ценности [11, с. 42]. По нашему мнению, данная точка зрения является не совсем верной. Следует отличать конституционные принципы от конституционных ценностей. По нашему мнению, роль конституционных принципов заключается в создании условий для реализации конституционных ценностей, т.е. выступают в качестве инструментария для возможности обеспечения конституционных ценностей.

Признание конституционной ценности социальным и правовым приоритетом, государство переводит ценность в плоскость практической реализации, создавая эффективный механизм осуществления деятельности по приоритетным направлениям органами государственной власти и местного самоуправления,

способствует воплощению конституционных ценностей в реальной жизни общества и государства.

Однако не каждая ценность, включенная в конституционные правоотношения, может быть выражена через конкретные нормативно-правовые акты [7, с. 3]. Многие из них существуют только в субъективном восприятии индивида как носителя этих ценностей. Доказательством убедительности субъективных ценностей служит их общественное признание [8, с. 50]. Поэтому неизбежно сохранится оценочный подход правоприменителя. Но в тех случаях, где оценочные суждения могут быть заменены конкретными формулировками, состояние защищенности прав и свобод приобретает качественно иной уровень.

Таким образом, конституционные ценности могут иметь как прямое текстовое закрепление в Основном законе, так и происходить в результате толкования в процессе деятельности конституционно-контрольных органов.

Классификация конституционных ценностей характеризуется выделением в отдельную группу таких ценностей, которые находят своё отражение в конституциях государств, вне зависимости от их государственного устройства и политического режима.

В теории права нет единого подхода к соотносимости понятий конституционных ценностей и конституционных принципов. Однако, по нашему мнению, конституционные принципы являются инструментом для непосредственной реализации конституционных ценностей.

Список литературы

1. Авдеев Д.А. Конституционно-правовые ценности: понятие, виды иерархия / Д.А. Авдеев // Вестник Тюменского государственного университета. Социально-экономические и правовые исследования. – 2020. – №2 (22). – С. 73–91. DOI 10.21684/2411-7897-2020-6-2-73-91. EDN JUVLAH
2. Артюшина О.Н. Отдельные вопросы понятия и системы конституционных ценностей / О.Н. Артюшина, О.А. Лялюшкина // Вестник Костромского государственного университета. – 2016. – №3. – С. 248. EDN WLSHXN

-
3. Бондарь Н.С. Конституционный Суд России – гарант конституционной безопасности личности, общества, государства / Н.С. Бондарь // Проблемы права. Международный правовой журнал. – 2004. – №1. – С. 260–295. EDN RYGYYN
 4. Ереклинцева Е.В. Суверенитет и демократия как конституционные ценности современной России: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Е.В. Ереклинцева. – Челябинск, 2010. – С. 25. – EDN QHBALJ
 5. Иванников И.А. Конституционные духовно-нравственные ценности России: размышления над текстом Конституции Российской Федерации / И.А. Иванников // Пробелы в российском законодательстве. – 2022. – №1. – С. 13–16. EDN VXUWQV
 6. Ланг П.П. Аксиологическое измерение правовой материи: теоретические и утилитарно-практические аспекты: монография / П.П. Ланг. – Самара: Стандарт, 2021. – 192 с. EDN PMEMCS
 7. Ланг П.П. Аксиологические начала права / П.П. Ланг // Российская юстиция. – 2018. – №8. – С. 2–4. EDN XUXMCL
 8. Ланг П.П. Идеи блага в праве / П.П. Ланг // Вопросы экономики и права. – 2020. – №142. – С. 15–19. DOI 10.14451/2.142.15. EDN NVUQPH
 9. Ланг П.П. Право на судебную защиту как конституционная ценность / П.П. Ланг // Вопросы экономики и права. – 2021. – №156. – С. 11–15. DOI 10.14451/2.156.11. EDN RCKYHY
 10. Пресняков М.В. Ценность конституции и правовая определённость: аксиологический аспект / М.В. Пресняков // Конституционные ценности и ценность Конституции: сборник материалов круглого стола с международным участием, проводимого в рамках XV Фестиваля науки города Москвы (2020). – 2020. – С. 318. EDN TXRHWE
 11. Ройzman Г.Б. Ценности в конституционном праве Российской Федерации: дис. ... канд. юрид. наук / Г.Б. Ройzman. – Челябинск, 2012. – С. 198. – EDN QFVCZZ

12. Сенежко О.В. Правовая природа конституционных ценностей современной России / О.В. Сенежко // Сравнительное конституционное обозрение. – 2005. – №2 (51). – С. 7–14.
13. Таева Н.Е. Нормы Конституции Российской Федерации как форма выражения социальных ценностей / Н.Е. Таева // Конституционное и муниципальное право. – 2009. – №5. – С. 2–5. EDN KDMGNP